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РОЛЬ КООПЕРАТИВНИХ ЕКОНОМІЧНИХ 
ОРГАНІЗАЦІЙ В УТВЕРДЖЕННІ НОВИХ 

ПРИНЦИПІВ ЕКОНОМІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ

Ю. В. Тимченко, кандидат економічних наук

Сучасна економічна криза дуже тісно 
пов’язана зі зниженням ролі багатьох підва-
лин, на які багато століть спиралися члени сус-
пільства, – соціальних і культурних традицій, 
родинних зв’язків, віри, авторитету старшого 
покоління, відповідальності в найширшому її 
розумінні. Ідеться про глибокі зміни у струк-
турі традиційних цінностей членів суспіль-
ства, деградацію або втрату багатьох із них. 
Проте потенціал цих цінностей не вичерпано, 
його необхідно відновлювати та нарощувати 
задля забезпечення ефективної економічної 
діяльності та стійкого розвитку суспільства  
[1, с. 3].

Для сучасного етапу соціально-економіч-
ного розвитку характерна парадоксальна си-
туація: на тлі проголошеного курсу на розши-
рення економічних свобод і підприємництва, 
ініціативності тощо спостерігаємо намагання 
чимраз більшої кількості громадян брати на 
себе відповідальність лише за власні дії. Вод-
ночас наростає прагнення перекласти відпо-
відальність за зміну соціальних умов життєді-
яльності на інститути держави та суспільства. 
Є всі підстави стверджувати, що в суспільстві 
набирає силу тенденція, в основі якої – інди-
відуалізація в найширшому її розумінні. Фор-
мами її вияву є намагання членів суспільства 
розв’язувати свої проблеми самотужки, масові 
настрої десолідарності, зниження соціальної 

згуртованості, формування суспільства «ін-
дивідів», яке сповідує споживацькі інтереси 
та мотиви поведінки. У сучасному суспільстві 
збільшується частка людей, не схильних ви-
являти жаль, співчуття, допомагати слабким і 
бідним. 

Усе перелічене є свідченням глибокої кризи 
в системі цінностей, великомасштабних ви-
явів егоцентризму. За такого стану соціальних 
відносин і тенденцій їх розвитку відбувається 
реальне звуження відповідальності. Остання 
і на рівні підсвідомості, і в реальному вимірі 
дедалі більше сприймається як відповідаль-
ність за наслідки дій, які суперечать узвичає-
ним правилам і нормам поведінки, втрачаючи 
своє морально-духовне, соціальне призначен-
ня. Вкрай повільно зростає усвідомлення, що 
відповідальність – це не тільки і не стільки 
обмежувальний чинник поведінки людини, 
скільки чинник, який продукує, утворює, роз-
виває діяльність людей, цивілізовану їхню 
взаємодію всередині соціуму [1, с. 4].

У ХХ ст. під впливом розвитку теорії і прак-
тики соціально відповідальної поведінки по-
ширеним стає усвідомлення того, що бути від-
повідальним у змозі не тільки індивід, а й інші 
суб’єкти – групи, спільноти, організації, кла-
си, держава тощо. З’являється ієрархія відпо-
відальності: перший рівень – індивідуальний, 
другий, більш високий, – суспільний (групо-
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вий, колективний і т. ін.). Варто зауважити, що 
з появою соціальної відповідальності певної 
групи людей (колективів, організацій, громад 
тощо) концепт персональної відповідальнос-
ті не втрачає свого значення. Отже, соціальна 
відповідальність не означає відповідальності 
всіх і безвідповідальності кожного. Проблема 
відповідальності як на рівні окремого індиві-
да, так і на рівні економічних організацій, які 
є основними економічними суб’єктами,  набу-
ває особливої актуальності на сучасному етапі 
розвитку суспільства [1, с. 6].

Проблемам взаємодії економічних органі-
зацій у межах економічної системи присвяче-
ні праці С. Степаненка, Г. Латфулліна, А. Рай-
ченко, Дж. К. Лафта, Б. Мільнера. Питання 
щодо пошуку нових рівнів взаємовідносин 
економічних суб’єктів в процесі економічної 
діяльності, які базуються на загальнолюд-
ських цінностях, у своїх працях розглядає 
А. Колот. На сучасному етапі окремі аспекти 
розвитку кооперативних організацій в Украї-
ні, теоретичні положення і концептуальні під-
ходи до їх висвітлення, містяться в наукових 
працях вітчизняних дослідників – М. Алімана, 
В. Апопія, С. Бабенка, Г. Башняніна, Я. Гонча-
рука, В. Гончаренка, Ф. Горбоноса, Л. Горкі-
ної, В. Зіновчука, О. Крисального, М. Маліка, 
В. Марочка, А. Пантелеймоненка, Л. Родіоно-
вої  та ін.

Метою статті є висвітлення проблем, 
пов’язаних із пошуком нових рівнів взаємодії 
економічних суб’єктів, як способу забезпечен-
ня ефективного функціонування кооператив-
них економічних організацій у межах цілісної 
економічної системи України.

Проблема соціальної відповідальності лю-
дини як відповідальності за свої дії перед сус-
пільством і собою, відповідальності, що асо-
ціюється з багатством внутрішньої культури, 
давно перебуває в полі зору вчених різних га-
лузей знань – філософії, економіки, соціології, 
політології тощо. Причому ця проблема має 
комплексний, складний характер, оскільки 
пов’язана з дослідженням самої природи лю-
дини, її духовно-моральних цінностей і форм 
їх вияву.

На межі двох тисячоліть спостерігається 
підвищений інтерес до наукових і прикладних 

аспектів відповідальності в цілому, і відпові-
дальності економічних суб’єктів зокрема, як 
і до багатьох споріднених, близьких за при-
родою норм і суспільних явищ. Це пов’язано 
з багатьма причинами, і серед них чи не най-
головніша – поглиблення невідповідності між 
потребою підвищення морально-духовного 
потенціалу соціуму, з одного боку, і реальним 
перебігом подій, а саме небажаними змінами 
у структурі цінностей та соціальних норм по-
ведінки членів суспільства та його інститутів 
– з другого.

Справді, суперечливий вплив процесів 
глобалізації на суспільне буття, наростання 
загроз у різноманітних формах, загострення 
проблеми збереження людства – ці та ціла 
низка інших обставин актуалізують значення 
морально-духовної компоненти в сукупному 
потенціалі соціуму [1, с. 3].

Економічна система є однією з підсистем 
суспільства, і її місія (призначення) обумов-
лена суспільством. Вона полягає у створен-
ні благ і послуг, необхідних для задоволення 
матеріальних потреб суспільства. Економічні 
організації, які є основним джерелом ство-
рення та примноження ресурсів необхідних 
для функціонування і розвитку соціуму, віді-
грають провідну роль у прогресі цивілізації. В 
них створюється, розподіляється і споживаєть-
ся основна частина найрізноманітніших про-
дуктів діяльності людини, що зумовлює саму 
можливість розумного існування і розвитку 
людства [2, с. 294]. Господарська діяльність є 
способом існування економічних організацій і 
проходить у формі взаємодії з іншими струк-
турними елементами економічної системи.

Взаємодія передбачає свідому координа-
цію власних цілей і дій економічних суб’єктів, 
формування спільних цілей і тому завжди від-
різняються характером, формами та напряма-
ми [6, с. 229]. Відповідальність економічних 
суб’єктів виникає лише за умов економічної 
взаємодії, а отже, вона є активною, актуалізо-
ваною складовою життєдіяльності людства. 
Не можна бути  відповідальним поза актив-
ною діяльністю. 

В економічну організацію суб’єкти 
об’єднуються лише тоді, коли виникає спільна 
мета, формуються колективні інтереси. Цілі є 
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найбільш загальними орієнтирами діяльності 
організації, досягнення яких передбачається 
в повному обсязі чи у своїй більшій частині. 
Відповідно до обраної мети формується стра-
тегія розвитку економічної організації, такти-
ка, розробляються прогнози і плани подаль-
ших дій, оцінюються результати прийнятих 
рішень тощо [3, с. 26]. Досягнення мети є для 
будь-якої економічної організації бажаним і на 
досягнення якої спрямована її діяльність.

Люди об’єднуються в організації тільки 
тому, що окремо, поодинці безпосередньо не 
можуть досягти своїх індивідуальних цілей – 
ідеального для них результату діяльності. Щоб 
досягти мети, люди в організації добровільно 
передають їй частину своїх індивідуальних 
свобод. При здійсненні виробничих процесів 
діє логічна послідовність: «проблема – мотив 
– вирішення». Проблема, що досягла гостро-
ти, при якій індивід готовий до дії, стає мо-
тивом. Поява мотиву породжує необхідність 
прийняти рішення про те, яким же чином до-
сягти поставленої мети [3, с. 15]. 

Протягом століть цілі й інтереси економіч-
них суб’єктів зводилися до отримання якомо-
га більших прибутків, класична і неокласична 
теорії досліджували виключно причини багат-
ства. При цьому економічні організації ото-
тожнювали з індивідуальними економічними 
суб’єктами і розглядали в ролі «чорного ящи-
ка», де важливим був аналіз ресурсів на вході 
та результатів на виході [6, с. 230], а економіч-
на взаємодія між господарськими суб’єктами 
базувалася на відносинах конкуренції. Ринко-
ва економічна система сформувала свої під-
ходи,  більш орієнтовані на економічні орга-
нізації корпоративного типу. Кооперативні 
організації базуються на інших принципах, 
що суттєво ускладнює їх діяльність.

Проте економічні організації кооператив-
ного типу посідають вагоме місце в сучасній 
економічній системі і їх потенціал ще не роз-
критий. Кооператив є специфічним видом еко-
номічної організації. Його унікальність поля-
гає в тому, що кооператив орієнтований не на 
отримання прибутку, а  на найповніше задово-
лення економічних потреб своїх членів, які од-
ночасно є і клієнтами, і власниками свого під-
приємства. Успішна господарська діяльність 

кооперативу передбачає отримання прибутку, 
але прибуток не є основною метою функціо-
нування кооперативної організації. 

Кооперативні організації за своєю приро-
дою є соціально-економічними організаціями, 
тому що перш за все – це соціальний суб’єкт 
діяльності, соціальна система, що об’єднує, 
координує і спрямовує поведінку людей  в 
процесі сумісної діяльності. Їх діяльність ін-
тегрована, а дії елементів організації свідо-
мі і цілеспрямовані. Соціально-економічна 
організація – це об’єднання людей з метою 
сумісного вирішення економічних проблем. 
Кожна економічна організація дотримується 
певних правил або принципів у процесі сво-
єї діяльності. Кооперативні організації мають 
свої принципи і без їх дотримання втрачають 
свій зміст. Кооперативні принципи є найбільш 
визначальною ознакою кооперативних орга-
нізацій і дозволяють ідентифікувати їх серед 
інших типів економічних організацій.

 В кооперативи об’єднуються люди, які 
не мають великих фінансових можливостей і 
змоги самостійно задовольнити свої потреби. 
Кооперація як форма господарювання покли-
кана полегшити становище багатьох людей у 
процесі вирішення їх економічних і соціаль-
них проблем.  Кооперація могла б сприяти 
підтримці зайнятості, попиту, збереженню по-
даткової бази, основних виробничих фондів, 
особливо на селі, протистояти загостренню 
соціальних проблем. Безумовно, кооперативи 
не можуть бути всезагальною організацією 
населення, вони можуть лише займати певну 
нішу в економічній системі. Завжди будуть 
суб’єкти господарювання, які можуть само-
стійно вирішувати свої економічні проблеми, 
не використовуючи послуг кооперативу. Але 
для мільйонів людей участь у кооперативній 
організації може бути перспективою покра-
щення їх добробуту.

Разом із тим, кооперативним організаці-
ям складно здійснювати свою господарську 
діяльність поруч із економічними організа-
ціями корпоративного типу, основою яких 
є об’єднання великих капіталів і отримання 
прибутків. За таких умов часто діяльність коо-
перативних організацій порушується через 
недотримання кооперативних принципів, що 
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базуються на довірі, взаємодопомозі, чесній 
співпраці. Виникають різні лжекооперативи та 
квазікооперативи, які, по суті, кооперативами 
не є, а лише прикриваються вивіскою коопе-
ративу з метою ухиляння від сплати податків, 
отримання прибутків, порушення законодав-
ства тощо.

Взаємозвязки між економічними суб’-
єктами, що базуються на конкурентних заса-
дах, часто призводять до втрати довіри між 
людьми, фінансових махінацій, афер, пору-
шення закону. Унаслідок цього відбувається 
надзвичайне збагачення одних людей (часто 
при порушенні законодавства) і неймовірне 
зубожіння інших. В свою чергу, це породжує 
надзвичайні проблеми у суспільстві. Недовіра 
до держави, закону, своїх партнерів штовхає 
людей на злочини і зневагу до чесної праці.

Очевидною є необхідність формування 
нових способів мотивації діяльності еконо-
мічних суб’єктів, заснованих не лише на ма-
теріальному стимулюванні. Ці мотиви пови-
нні продукувати вчинки й поведінку суб’єктів 
згідно із соціально значущими цінностями, 
принципами, нормами, що відповідають ін-
тересам, ідеалам і завданням суспільства і по-
требам саморозвитку особистості. За своїми 
сутнісними характеристиками така мотивація 
повинна бути не лише матеріальною, а й ду-
ховно-моральною, в її підґрунті – внутрішня 
культура людини, її творча основа, небайду-
жість, цінності, які вона сповідує. Засобом 
цього є реформи (зміни) в ринкових еконо-
мічних інститутах, що регулюють взаємодію 
економічних суб’єктів. Такі зміни повинні 
враховувати особливості кооперативних еко-
номічних організацій.

Радикальне підвищення рівня відповідаль-
ності і мотивації потребує зміни характеру 
взаємовідносин економічних суб’єктів. Отже, 
тільки пошук нових форм взаємодії між госпо-
дарськими суб’єктами в економічній системі 
може змінити тенденцію руйнації головного 
завдання економічної системи та суспільства 
в цілому.

Одним із магістральних напрямів є реалі-
зація відносин партнерства та солідарності у 
економічних інститутах. Взаємодія між гос-
подарськими суб’єктами, яка базується на за-

садах партнерства та солідарності, повинна 
стати основою господарської системи. Адже 
основними принципами партнерства є до-
тримання норм законодавства, повноважність 
представників сторін, рівноправність сторін у 
свободі вибору й обговоренні питань, які ста-
новлять зміст колективних договорів і відно-
син, добровільність сторін у прийнятті на себе 
зобов’язань, систематичність контролю і від-
повідальність за виконання зобов’язань.

Світовий досвід переконує нас у тому, що 
багато проблем економіки й суспільного жит-
тя можна подолати швидше і раціональніше, 
якщо партнери орієнтуватимуться не на конф-
ронтацію, а на об’єднання зусиль, на творчу 
співпрацю.

Партнерство є альтернативою класичним 
підходам до економічних взаємовідносин між 
суб’єктами господарювання, оскільки перед-
бачає застосування цивілізованих методів по-
годження інтересів – проведення переговорів, 
досягнення компромісу, згоди. Разом з тим 
партнерство не має нічого спільного із дого-
джанням, безпідставними уступками однієї із 
сторін на користь іншій або зневажанням ін-
тересів іншої сторони.

Економічне партнерство може бути ефек-
тивним методом регулювання взаємодії еко-
номічних суб’єктів, якщо воно здійснюється 
у формах та функціонує на принципах, що 
обґрунтовані наукою та дієвість яких підтвер-
джена практикою.

У свою чергу, солідарність – це розуміння 
того, що ми необхідні один одному, що кожній 
людині потрібні повага, підтримка, допомога 
іншим. Солідарність є природним проявом 
людяності. Вона передбачає готовність людей 
підтримати один одного, захистити права ін-
ших, боротися з несправедливістю і порушен-
ням свободи, де б вони не відбувалися. Тільки 
у взаємодії, а не у ворожнечі між людьми мож-
на досягти добробуту. Саме тому важливим є 
те, що об’єднує людей, а не розділяє.

Отже, лише реальна відповідальність кож-
ного члена суспільства, будучи явищем світо-
глядного характеру, в основі якого – високі 
морально-духовні якості, може забезпечити 
соціальну та економічну стабільність. Еконо-
мічна взаємодія, в основі якої загальнолюдські 
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цінності, може дозволити рівноправні можли-
вості для всіх типів економічних суб’єктів. 
Адже кооперативні економічні організації мо-
жуть розвиватися за умови забезпечення від-
повідного інституційного середовища, яке не 
деформує їхньої природи й сутності. Тільки за 
таких умов кооперативні організації можуть 
посісти достойне місце в ефективній госпо-
дарській системі України.
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ВПЛИВ  АМЕРИКАНСЬКО-АРАБСЬКОГО  
КОНФЛІКТУ  НА  ЦІНУ  НАФТИ  І  

ПРИРОДНОГО  ГАЗУ  ДЛЯ  УКРАЇНИ

О. А. Пробоїв, кандидат економічних наук;
Х. В. Духович

Актуальність теми дослідження визнача-
ється наявністю низки проблем у світовому 
господарстві, пов’язаних із видобутком, тран-
спортуванням і переробкою нафти й природ-
ного газу, що зумовлено не лише поступовим 
вичерпанням зазначених ресурсів при що-
річному збільшенні обсягів споживань, але й 
спричинюється ще й тим, що нафтогазовий 
чинник став одним із найважливіших засобів 
реалізації національних інтересів, способом 
економічного та політичного тиску, предме-
том жорсткої боротьби на міжнародній арені. 

Теоретичні та практичні аспекти проблем 
ціноутворення на світових енергетичних рин-
ках досліджували міжнародні організації, 
провідні вітчизняні й зарубіжні вчені: Дж. 
Д. Гамільтон, А. І. Шевцов, М. Г. Земляний, 
В. В. Вербинський, Т. В. Ряузова, Є. А. Крав-
ченко, З. О. Луцишин, Л. З. Слав’янська, 
А. П. Мельник, ін. Незважаючи на значну 

кількість праць у цьому напрямі, недостатньо 
вивченими залишаються питання енергетич-
ної безпеки держав і впливу політичної не-
стабільності мусульманських країн-експорте-
рів нафти на ціну кошика нафтопродуктів для 
України. 

Мета і цілі дослідження полягають у вста-
новленні впливу американсько-арабського 
конфлікту на зміну ціни на нафту і природний 
газ для України.

Енергетична безпека в сучасному світі є 
однією з головних складових економічного 
розвитку країни. Основними енергетичними 
ресурсами залишаються такі вичерпні корисні 
копалини як нафта та природний газ. Для на-
шої держави нафтогазові питання становлять 
особливий інтерес. Україна є не лише пасив-
ним споживачем енергоресурсів, але й однією 
з найважливіших країн-експортерів природ-
них ресурсів до європейських держав. Проте 
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